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Szárazság.
(S. G.) 32 fok árnyékban ! A 

nap láng-zuhatagokban ontotta perzselő 
sugarait a megrepedezett földre. Em­
ber és állat lihegve menekült az ár­
nyasabb helyekre és sóvárgó szem­
mel vizsgálta a porködön keresztül a 
narancsszínűvé vált eget.

Sehol egy keszkenő nagyságú fel- 
hőcske !

Az izzó földön lesült kalászok, 
leperzselt legelők, kiapadt források és 
a gazdák kiapadt reménye, hervadtan 
csüngő falombok és csüggedő arczok 
— ez mind, a mit most itt kinn a 
falun látunk.

Ilyenkor tapasztaljuk igazán, hogy 
mennyire hátravagyunk más, iparos 
országok mögött. Létezésünk a termé­
szet szeszélyétől függ. Négy heti szá­
razság tönkreteszi egész országunkat, 
koldusbotra juttatja ezreit a föld né­
pének. Ha a burgonya lesül, vagy 
megrothad : éhínségre jut az egész 
felföld.

Honatyáink dobálóznak a milli­
ókkal. Léhütő lakáj sereg dobzódik, 
nyakig úszik minden drága jóban s 
Itthon milliók nélkülözik a betevő 
falatot.

Ha azokból a milliókból, a miket 
inproduktiv czéiokra, vagy szomszé­
daink javára évenkint kidobunk —

hazai iparunk fejlesztésére is juttat­
nánk — úgy négy, öt heti szárazság 
után nem kellene mindjárt Ínségtől 
tartanunk.

Most már azt is láthatjuk, hogy 
az a Mamus, amivel minket eddig 
ijeszgettek, csakugyan nem más, mint 
gyermekek ijesztgetésére való Mikulás. 
Bátrán megtakaríthatnánk hát egy csi­
nos összeget a Mikulásra szánt költ­
ségből.

A XX-ik században egy tisztán 
agricultur államnak legszánandóbb a 
helyzete. — Ha fejlett iparunk volna 
akkor egy-két évi rósz termést köny- 
nyen kiheverhetnénk. Az őstermelés 
az amerikai őserdőkben, vagy Afrika 
kövér talajában a cdvilizáczió terhei, 
igényei nélkül tán beválhat, de itt be­
ékelve kulturállamok közé, kénysze­
rítve azoknak fokozott igényeivel lé- 

i pést tartani, tisztán az ös természet 
I szeszélyeinek kiszolgáltatva : ez a leg- 
: keservesebb exístenczia. — Tehetet- 
I len vergődés a mezőgazda élete, mint 
í a sivatag vándoráé, lesni az ég alján 
I kibukkanó felhők fodrait, imádkozni 
egy kis éjjeli harmatért, aratni porrá 

; égett gabonáját, melynek besült kalá­
szából az a néhány kifejletlen mag is 
; kipörög a kaszavágás után. Csurgó ve­
rejtékkel dolgozni tavasztól télig — 

j azután üres szalmát csépelni, elvesz­
tegetni potom áron a kopár legelők-

A csillagbörtön titkai.
[Visszaemlékezés egy regényes korszakra.]

A koronázás után alig egy évvel arra 
ébredt Magyarország, hogy az Alföld rette­
netes zsivány-fészek. Azt ugyan mindenki 
tudta, hogy Szeged körül még nem veszett 
ki a betyárromantika. Az elnyomás napjai­
ban sok szegénylegény bujdosott a tanyák 
között, a szikeseken, a nádasokban; és ama 
szomorú idők látói nem igen kutattak : jó 
vagy rossz ember-e, aki bekopogtat náluk 
egy kis szalonnáért, kenyérért. Magyar s ez 
elég. Ha betyár is, harczolt a szabadságért 
Rózsa Sándorral. A hős, a nemes haramiá­
val, ki 1848 ban fölajánlotta szolgálatát a 
hazának és kegyelmet kapott Kossuthtól. . . 
Jókai vitte el neki a menedéklevelet . . . 
És Rózsa Sándor vitézül küzdött az osztrák 
ellen az ő hü betyárjaival. Hány vasas né­
metet rántott le pányvájok a lóról, hányat 
vert le fokosuk. Aztán a hős guerillavezér 
kufsteini raboskodása ! Mikor 1867. végén 
kiszabadult, valóban az egész nemzet érdek­
lődött iránta.

Aztán kisült, hogy az a derék Rózsa 
Sándor javíthatatlan és aljas gonosztevő.

Amig csak rabolgatott, újra összeverődött 
bandájával. S/.eged környékén maradt a (lim­
busából valami „csak a gazdagokat bántja, 
a szegényeket segíti,“ ezt mondta róla, mint 
Angyal Bandi óta annyi hires betyárról. De 

i mikor Rózsa Sándor 1868 bari Fólegyháza 
' mellett fölszedte a síneket, hogy vasúti sze­
rencsétlenséget idézve elő, zsebelhessen a 
halottak és sebesültek között: akkor aztán 
vége lett minden dicsőségének.

A kormány kutatni kezdte az Alföld 
állapotait és csakhamar meglátta, hogy a 
Duna Tisza mentén hat megyeben gonoszte 
vők szövetkezete garázdálkodik, tolvajok, rab­
lók, orgazdák, nem is említve a sok jómódú 
és becsületben élő polgárt, kik nagy gonosz­
tettekkel szedték meg magukat. Szeged vidé­
kén a betyárok vakmerősége határtalanná 
leit. A város legnépesebb utczáinak egyiké­
ben, a Rozália-kápolna mellett a postát fegy­
verrel támadták meg.

Gróf Ráday Gedeon volt az ember, kit 
a kormány, mint királyi biztost Szegedre 
küldött rendet csinálni abban a sötét zürza 
varban. És gróf Ráday Gedeon csinált is 
rendet. Bűnösök százait vitte a szegedi várba, 
köztük olyan embereket, akikről soha senki

röl beszorult marhát, mert nincs ta­
karmány, a melyen azt kiteleltetni le 
hetne.

Azonban a család, a község, az 
állam megköveteli a magáét — s a 
szegény mezei gazda kétségbeesve 
tördeli kezeit, mert nincs pénzintézet, 
a hol olcsó pénzhez juthatna, nincse­
nek gyárak, házi ipar, vagy más kere­
seti források, ahová menekülhetne s 
kénytelen magát bedobni az uzsorá­
sok karmai közé, a honnan többé 
aztán nincs menekülés. — Végső eset­
ben azután jön az egyetlen negativ 
segély: az adó elengedés. — De a 
család, a község nem engedhet, mert 
valahogy csak élni kell, ki kell telelni, 
azzal az örök aggodalommal, hogy a 
jövö esztendőben — változatosság 
okáért — tán az árvíz, a csigabiga, a 
földi bolha, rozsda, üszög és a jó is­
ten tudja, hányféle pusztító ellenség 
támadja meg a szegény mezőgazda 
keserves munkáját.

Uraim ! bölcs államférfiak, képvi­
selők, honatyák ! ne beszéljelek any- 
nyit, — elég üres szalmát csépelünk 
mi idekinn. — Ne csak saját becses 
személyetek boldogulására gondoljatok, 
ne csak az udvarlás és a katonaság 
költségeit s a többi kormány kerekek 
fizetését emeljétek, de tegyetek egy­
szer már valamit a választóitok, a 
szegény földmivelö nép érdekében is,

sem álmodta volna, hogy a rablók cinkosai. 
Bele volt keverve a dologba egy városkapi­
tány, két jarásbiró, négy ügyvéd és vagy 
ötven csendbiztos és csendlegeny. Husz-har- 
mincz esztendővel elkövetett gyilkosságokat, 
utonállásokat derítettek ki ; s ami mindennél 
borzasztóbb, az is bizonyos lett, hogy a bű­
nökért sok ártatlan embert börtönöztek be, 
sőt végeztek ki.

Hogy mint bogozta szét Ráday gróf a 
gaztettek ezer meg ezer összebonyolódott 
szálát, azt mai napig sem tudjuk. A szegedi 
var falai közül ki nem hatolt semmi. Hall­
gattak mindazok, akik a királyi biztos kezén 
megfordultak, a gonoszok is, ártatlanok is. S 
meg csuk azt sem tudjuk, mivel tette a gróf 
némává az ilyen embereket.

Egy derek bajai molnár mesélte, ki 
talán rágalom, tálán tévedés révén egy né­
hány hónapot töltött a szegedi vár kaza­
matáiban. Becsülettel tért haza : Ártatlan 
volta kiderült.

— Bátyám — mondtam neki egyszer 
évek múlva — hát hiszen nincs mit rös­
tet ni azon a dolgon, tisztán jött ki a baj­
ból. Ugyan mondja : meg, hogy vallatták a 
vizsgálati foglyokat odabenn ?
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mert bizony mondom, hogy ha egy 
pár ilyen esztendő köszönt be egymás 
után, hát akkor eltűnnek azok a mil­
liók, amelyekkel most olyan könye- 
nyedén dobálóztok.

Országgyűlés.
[Budapest, 1904. július hó 25-én.]

Eredeti tudóeitásiink.
A költségvetés vitája iráni az érdeklő­

dés teljesen megcsappant. Tizenegy és fél 
órakor csöngette össze az elnök a képvise­
lőket először, az ülést azonban nem nyit­
hatta meg, mert csak egynehányan voltak 
jelen. így aztán tovább folytatták a dohány­
zást a folyosókon, mindaddig, amig vagy 
negyven ember verődött össze és az ülést 
megnyithatták. Az ülés elején a kormány 

részéről sem volt senki jelen és csak jóval 
később érkezett meg Khuen-Héderváry 
Károly gróf a király személye körüli mi­
niszter, majd Tisza István gróf miniszter- 
elnök, a ki reggel Gesztről jött meg.

lakabffy Imre elnök megnyitja az ülést, 
majd pedig a szombati ülés jegyzőkönyvét 
hitelesítették.

Hegedős Lóránt előadó benyújtotta a 
pénzügyi tnzottság három rendbeli jelentését.

Harmadszor való olvasásában elfogadták 
a szab. osztrák-magyar államvasut társaság­
tól felvett 10 millió korona előleg törlesz­
tetten részének visszafizetéséről szóló tör­
vényjavaslatot.

Az 1904. évi állami költségvetés első 
füzetében foglalt tételek részletes tárgyalá­
sának folytatása következett.

A miniszterelnökség tételének har­
madik czimenél, a mely az 1848/49 iki hon­
védek segélyezéséről szól :

Az öreg honvédek ügye.
Illyés Bálint azt kéri, hogy a sza- 

badságharcz honvédéinek segítését öreg­

bítsék. Tisza Kálmán is meleg érdek­
lődéssel volt a honvédek iránt, a mos­
tani kormányelnök ipája is vitéz har- 
ezosa volt a szabadságharcznak és igy 
szóló reméli, hogy Tisza István gróf 
teljesiti a honvédek kérését. Tizenkét- 
ezeren vannak csupán, róvjuk le irán­
tuk hálánkat. (Helyeslés a szélsöbalol- 
dalon.) Határozati javaslatot nyújt be, 
amely szerint utasítsa a ház a kor­
mányt, terjesszen még ezidén törvény- 
javaslatot a honvédek nyugdijának fel­
emeléséről és arról, hogy a nyugdíj­
jogosultságot ne bírálják olyan szigo­
rúan. (Helyeslés a szélsöbaloldalon.)

Madarász József csodálkozik azon, 
hogy e fontos ügy tárgyalásánál a füg­
getlenségi pártnak tizedrésze sincs je­
len. Csatlakozik Illyés határozati javas­
latához, amelynek megokolásánál meg 
említi, hogy az 1848/49-iki országgyű­
lés már elhatározta, hogy a honvédek 
iránt hálás lesz.

Barabás Béla azt ajánlja, hogy 
köz honvédek nyugdiját emelje fel a 
kormány havi 6 koronáról 12 koronára 

Tisza István gróf miniszterelnök : 
Minden igaz magyar ember a ki­

rálytól kezdve osztozik ebben a becsü­
lésben, hátában és szeretetben, melyei 
a 48-as honvédek iránt érzünk. Ezek­
nek az öreg vitézeknek az utolsó nap­
jait lehetőleg megkönnyitjük. A hon 
védek nyugdijának kifizetését rövid 
időn egyszerűsíteni kell. A honvéd 
igazolás ügyében azt tervezi, kogy ki­
vételes esetekben el lehessen térni a 
szabályzat szigorúságától. A nyugdíj­
emelésről nem nyilatkozik, mert 
ezzel még nem foglalkozhatott, de 
a jövő évi költségvetés tárgyalásá­
nál javaslatot fog tenni erre is

Az öreg ki se nyitotta a száját.
Bizony jobb lett volna, ha valami iga­

zat tudnánk, mert igazság hijján bőven 
terem a hazugság. Például hogy kínoztak 
odabenn az embereket. Kii szomjaztattak 
egy hétig, kinek invg pemcilussal faragták 
a körmeit a csontig. Hát az híres pincze, a 
melybe becsuktak az embert és ott hagyták 
a grádicson. De a gerádics fekete mély 
ségben végződött, lent meg zúgott a Tisza 
. . . Meg aztán a tires Laucsik ur . . .

Akárcsak a falnak beszéltek volna. A 
gazda azt sem mondta, hogy nem mond 
semmit.

Laucsik Mátyás, a Ráday-korszak leg­
félelmesebb nyomozója, ez a csodálatos vizs­
gáló tehetség, nem jurista, hanem — fűszer- 
kereskedő. Eleven eszü, éleslátásu ember, 
ki becskereki boltjában vagy húsz esztendeig 
mérte a ezukrot, kávét, meg a finom pálin 
kákát. Boltjából valami kaszinó féle lett, 
Találkozó helye urnák és parasztnak, akik 
elmentek fölhörpinteni egy pohár szilvóriu- 
mot s egyszersmind hallani a viiág folyá­
sáról. Reggeltől estig két-háromszáz ember 
fordult meg Laucsik uram boltjában, tere­
ferélve, pb tykázva, sugdosva s az a kopasz 
girbe gurba képű boltos mindent hallott és 
látott a pudli mögül. Tudta a dörgést hét 
vármegyében, bizalmasa volt mindenkinek, 
olyan bizalmasa, hogy még rosszakat is be­
széltek róla az irigyei . . . Hogy a boltiában 
kiejtett szó oda származik, ahova szánták. 
A legbiztosabb posta. Ha valami készül, a

betyár dünnyög egyet-mást a bajusza alatt 
s az orgazda már egy óra múlva tudja 
mi lesz.

Ez persze nem volt igy, de bizonyos 
hogy La,.esik Mátyás az ő boltjában szert 
tett egy ritka kincsre, melyet az erősek, a 
bölcsek, a művészek gyakran hiába keres­
nek, ez a kincs, ez a hatalmas fegyver pe 
dig az emberismeret. Ráday Gedeon gróf 
nagyon jól tudta, kinek a kezébe teszi 
vizsgálat szálait, mikor a becskereki fűszer 
arusra bízta ezer sötét bünügy kiderítését

Mi mindent cselekedett a szegedi vár 
ban Laucsik uram, annak nincsen meg­
mondhatója. Csupa ingatag anekdota, ami a 
rendkívüli embeiismerő vizsgálatairól beszél

A vádlottakat nemcsak teljesen elkü 
lönitette egymástól (amit különben megtesz 
minden vizsgálóbíró), hanem szembeállítás 
kor kendőt borított az urezukra, hogy pil 
lantással ne adhassanak egymásnak titkos 
jeleket.

A kevély Rózsa Sándort, aki a kap 
czabetyárokat, apró tolvajokat lenézte és 
nem akart vallani, egyszer letérdepeltette 
akkor hivatta elő rablótársait. A haramiák 
gúnyosan kaczagva tekintettek egykori ve 
zérükro és gyávának nevezté .

— Hogy én vagyok gyáva ? Én, Rózsa 
Sándor ? kiáltotta a vén betyár helyre ugorva 
Hát majd megmutatom ón, hogy nem va 
gyök gyáva, hanem bátor ember. Fogjon 
pennát a tekintetes ur!

És megvallotta legnagyobb bűntetteit

Kéri Illyést, hogy határozati javaslatát 
vonja vissza, mert intenczióival a kor­
mány úgyis egyetért. (Helyeslés.)

Illyés Bálint a határozati javas­
ától visszavonta.

A tételt megszavazták.
személyem* körüli minisztérium.

A király személye körüli miniszter tár- 
czájának költségvetésére került a sor.

Hátkay László támadást intéz ebből az 
alkalomból Khuen gróf ellen, a kit minisz­
terré neveztek ki, bár itt a házban a több­
ség szavazata megbuktatta és bár a parla­
menti megvesztegetés dolgát mind máig nem 
intézték el. Kifogás tárgyává tette a kitün­
tetések dolgát is. Ellentétet lát abban, hogy 
osztráknak-magyarnak egyforma rendjeleket 
adnak. Annak pedig, hogy uj nemeseket csi­
nálnak szintén semmi értelme. Lealázó 8 
örvényhozásra, hogy harminczhat év óta 

nem ismeri a belső titkos tanácsosi eskü 
szövegét. A függetlensegi párt nem szavazza 
meg a tételt, mert ez a minisztérium nem 
képes hivatásának megfelelni, de Khuen 
grófhoz egyébként sincs bizalommal. (He­
lyeslés a baloldalon.)

"íőházy János hasonló értelemben 
beszól. Ő is kifogásolja a kitüntetéseket. 
Olyan embereket ajánlanak a kitüntetésre, 
a kik a magyarság érdekében ténykedtek. 
A tételt nem fogadja el.

Elnök a vitát bezárja.
Khuen gróf miniszter beszélt ezután. 

Rátkay szoló iránti bizalmatlanságát achlo- 
py-i hudparancscsal is megokolta. A hadpa­
rancs magyarázatát már megadta szóló 
itt a házban a király megbízásából 
és akkor kijelentette, hogy Hátkay Sze­
rint a király ngy állította oda a szemé­
lyét, mintha Isten kegyelméből volna ural­
kodó Ez csak egy régi formula haszná 
lata, semmi egyéb Ami a passzus hadsereg­
beli részét illeti, abban nincsen más kife­
jezve, mint az, hogy ragaszkodik a prag­
matika szankezió rendelkezéseihez. A kéz­
irat tartalma nincsen ellentétben a kormány 
mostani politikájával. Rátkay azt is állította, 
hogy szoló nyilatkozatai a Körber ügyben 
nem feleltek meg a közjognak. Ez nem áll, 
közjogi tekintetben azokat a nyilatkozatokat 
kifogásolni nem lehet és mert azt mutatja, 
hogy az osztrák miniszterelnök nem szólhat 
bele ügyünkbe. A mi a parlamenti bizott­
ság jelentését illeti, önmaga sürgette, hogy 
a ház azt mielőbb letárgyalja. Megnyugtat­
hatja Hátkayt, hogy a királynál mindig nyi­
tott ajtókra talalt. A mi a kitüntetéseket 
ibeti megj,gyzi, hogy kéttéle rendjel van ma­
gyar és osztrák. A magyar Szent-István rend 
minden kiadványa magyar nyelven történik, 
a többié latinul. És ha külföldi kapja is a 
Szent István-rendet, az értesítést magyarul 
állítják ki. Közös ügyet ebből a dologból 
csinálni, nem volna helyes. Az uralkodó 
adnat magyar embernek osztrák rendjelet, 
viszont osztráknak magyar rendjelet.

A mi a nemességet illeti, demokratikus 
szempontból igaza lehet Rátkaynak, de te­
kintettel kell lenni a kegyeletre, a melylyel 
a nemesség iránt viseltetünk. A titkol ta­
nácsosi esküben nincsen olyan dolog, a mely 
tisztességes magyar ember felfogasával el­
lenkeznek. Abban egyetert Bedőhazyval, hegy 
csak igazi érdemet jutalmazzanak meg. Ne­
veket nem emiit. Az illető, akire Beaőházy 
czólzott, nem azért kapott nemességet, mert 
meggazdagodott, hanem mert iparágat fej­
lesztett. A mi a Pester Lloyd szerkesztőjé­
nek kitüntetését illeti, hát ez a lap minden­
kor magyar érdekeket szolgált. Egyébként e 
kitüntetést az összes lapok egyértelmű meg­
elégedéssel regisztrálták.

A tételt elfogadásra ajánlja.
A többség a tárcza költségvetését el­

fogadta.

1904. julius 20.

I
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Vármegyénk és kőzelvidéke.
Levél a Rézhegy alól.

[Panasz a nagy szárazságról.)
Nem csak a Hortobágyon éhezik a jó­

szág, hanem, sajnos, a mi vidékünkön is.
Anya széna kevés lett, a sarjura már 

a Mótehy uradalmi intéző rábocsájtolta a 
hót elején a gulyát, legalább nem kell já­
szolán tartani.

De mi lesz a néppel a télen ?
Az adó végrehajtás megindult. Egyedüli 

termény, a Búza sikerült, ebből foghatna egy 
kis pénzt. Tengerije semmi, eshet már reá 
az eső. Burgonya nagyon kevés, tegnap a 
hetivásáron 20 literje 70 krért kelt. Kerti 
veteménye absolute nincs. Káposzta nem lett, 
nincs árusítva, sárgarépa, petrezselem 7 szálá­
val! csomója már is 10 kr. (Itt még nem bő­
szének fillérbe.)

A gyümölcs hull le a fákról, a szőllő 
ha esőt kapna . . . még állja I Ám a déli 
oldalon az alsó levelek már száradni kez­
denek, emiatt a fürtök vörösödnek le.

Kétségbe vannak esve az emberek 
már is!

1863-ban, mikor az alföldön a birka a 
földet marta, itt elég széna termés volt és 
onnat telelni felibe vállaltak sokan birkát, 
szarvasmarhát. A fő élelmi czikke népünk­
nek nincs meg. A jószág ára 20 forinttal 
esett darabonként le.

A kutakból kifogyott a viz. Isten őriz 
zen a tüztől. Vedres-Ábrányban például a 
Berettyóról hordják az ivó vizet, megszűrik. 
Az is oly alacsony, hogy itt már a Cana- 
lisátió se segíthetne.

Ilyen időjárásra a legöregebbek se em 
lékeznek.

Morvay Károly

Debreczen—Sámson és Nyiradony közti 
törvényhatósági ut 8-529 km. hosszúságban.

Debreczen és Békés közti útnak 2,613 
km. hosszúságban.

Tiszafüred és Ujfehórtó könti ut 13 km 
hosszban.

Nagyárad ée Budapest közti törvény­
hatósági ut 1.230 km. hosszban.

Téglás és Vámospércs vasúti hozzájáró 
utak együtt 2.14 km. hosszban.

Az utak kiépitési költségeit kilométe- 
renkint 20,000 koronában állapítja meg a 
törvényhatóság és az állami beruházási köl­
csönből 1.200.000 korona államsegélyt kér

Az 1906 ik évben kiépíttetnek :
Tiszafüred—Ujfehértó közti törvényha 

tósági ut Hajdúböszörmény és Ujfehértó kö 
zölti szakasza 11.885 km. hosszban.

Debreczen és Békés közti törvényha­
tósági útnak még akkor kiépítetlen maradt 
része 17.621 km. hosszban.

Hajduhadház és Tiszapolgár közti tör­
vényhatósági ut még akkor kiépítetlenül ma­
radt utolsó szakasza 17,620 km. hosszban.

Debreczen és Eger közti törvényható­
sági útnak a Tiszacsege—ároktői rév átjáró­
jától a Cserepes-puszta felé vezető ut 10 km 
hosszúságú szakasza.

Rendkívüli megyeg,ülés.
— Az uj törvényhatósági közutak. —
Hajduvármegye törvényhatósági bizott­

sága hétfőn délelőtt 9 órakor rendkívüli köz­
gyűlésen tárgyalta az állandó választmány 
javaslatát a kiépítendő közutakra nézve. A 
közgyűlésen Rásó Gyula alispán elnökölt a 
főispán távollétében. A kereskedelmi minisz­
ter leirata folytán az állami beruházásokról 
szóló 1904. évi XIV. t.-cz alapján az 1904—■ 
1909. években Hajduvármegyében kiépítendő 
mintegy 190 kilométer közutból 1904. évben 
20, 1905 ben 60 kilométer ut kiépítését ha­
tározták el. A kiépítési sorrendet a közgyű­
lés a következőleg állapította meg :

Még a folyó évben kiépíttetnek :
Hajdúszoboszló és Hajduszovát köztör­

vényhatósági ut 7'379 km. hosszban, s ezen­
kívül a vasúti átjárótól a községen át a 
hajduszoboszlói vasúti hozzájáró útig ter­
jedő utirészlet T125 km. hosszban, vagyis 
együtt a kettő 8'503 km. hosszban.

Hajduhadház és Tiszapolgár közt a 
törvényhatósági ut 9'524 km. hosszban és a 
hajduhadházi 7'50 km. hosszúságú vasúti 
feljáró.

Tiszafüred és ujfehértó közt a tör­
vényhatósági útba eső 1'903 km. hosszúságú 
egyeki vasúti feljáró.

Az utak kiépitési költségeire1" kilomé­
terként 20.000 koronát véve számításba, az 
1904. évben kiépítésre kerülő összesen 20.681 
km. ut kiépitési költségei fedezésére a tör­
vényhatóság a beruházási kölcsönből 400.000 
korona államsegélyt kór.

As 1905. évben kiépíttetnek :
Hajduhadház és Tiszapolgár közt a tör­

vényhatósági ut 7.5 kilométer hosszban.
Debreczen és Budapesti közti törvény­

hatósági ut 21.346 km. hosszúságban.
Debreczen és Eger közti törvényható­

sági ut 10.375 km. hosszúság.

Az 1907. évben kiépíttetnek,
Debreczen és Eger közti törvényható­

sági útnak Balmazújvárostól a Cserepes­
puszta felé eső szakaszából 10 km.

Debreczen és Budapest közti útnak a 
püspökladányi—nádudvari ut kiágazásától a 
Szent-Ágota csárdáig eső 8.935 kilométer 
szakasza.

Nádudvar és Püspökladány közti tör­
vényhatósági ut 9.457 km. hosszban.

Tiszafüred és Ujfstiértó közti útnak 
Egyek község határában eső szakasza 3 884 
km. hosszban.

Nagyvárad és Budapest közti útnak Föl 
des és pü-pökladány községek határában eső 
része 13.064. km. hosszban. Ez azonban csak 
az esetben, ha ennek az útnak a Bihar vár­
megye Báráud községen és annak határán 
át vonuló szakasza is kiépíttetik.

Az 1908. évben kiépíttetnek :

mégis nagyobb arányokat öltött a 
kivándorlás. A mi megyénkből is, a 
hajduföldröl is megindult a kivándor­
lás. A napokban Borbély János egyeki 
lakos kél útra a feleségével és 6 éves 
kisfiával. Márvolt Amerikában és most 
már végleg meg fog telepedni ott.

Országjáró hadházi diák. A haj-
duböszöiményi gimnázium III. osztályát vé­
gezte még csak Tíba András hadházi diák 
vállalkozott reá, hogy egyedül bebarangolja 
az országát. A zsebében 6 koronával indult 
útnak és Jászberényből irt haza szüleinek 
újabb 6 koronáért, hogy utjét folytathassa 
az erős elhatározásu, bátor hajdufiu.

Szerencsétlenül járt megyebi­
zottsági tag. Hajdúböszörményben idősb. 
G. Tóth Mihály földbirtokost, törvényhatósági 
bizottsági tagot és városi képviselőt végze­
tes baleset érte csütörtökön reggel. A köz- 
tiszteletben álló 70 éves öregember ugyanis 
féderes taligán a tanyára akart kimenni, 
hogy a cséplést megszemlélje. Amikor a 
Rátkay féle gőzmalom előtt a taligába fogott 
tó a kutyaugatástól megijedt és a kétkerekű 
kocsival hirtelen megszaladt. G. Tóth Mihály 
egyensúlyt veszítvén, a kocsiból kiesett és 
erős belső zuzódásokat szenvedett. Az öreg 
urat haza vitték lakására és Debaeczenből 
sürgönyileg orvost hívtak, aki erős belső zu­
zódásokat, oldalborda töréseket és gerincz- 
ficzamodást konstatált. A beteg véres kó­
pétokét köpött, a melyből azt lehetett követ­
keztetni, hogy a tüdő is sérülést kapott.

Ei az újság ?

Nagykálló és Tiszapolgár közti törvény­
hatósági útnak Hajdúnánástól Tiszapolgár 
felé eső szakasza 13.959 km. hosszban.

Debreczen és Eger közti törvényható­
sági útnak az előbbi években még ki nem 
ópiteti szakasza 11.350 km. hosszban.

Tiszafüred és Ujíehértó közti törvény- 
hatósági útnak az előbbi években még ki 
nem épített, Balmazujvár stól Tiszafüredteló 
eső szakasza 10 601 km. hosszban.

Vita nélkül elfogadta a tervezetet a 
közgyűlés, amely még jóváhagyta az útépí­
téshez szükséges gőzhenger beszerzése tár­
gyában tartott árlejtés eredményét is és 
utasította az alispánt, hogy a Ganz gyárral 
kösse meg a szerződést.

Közigaegatóei bizottsági ülés. A
vármegye közigazgatási bizottsága rendkívüli 
közgyűlést tartott hétfőn délelőtt 10 órakor 
Rásó Gyula alispán elnöklete alatt. Az ülés 

! egyetlen tárgya a vármegyében építendő kör­
utak ügye volt.

Kivándorló család, a kivándorlás 
teljes erővel megindult az újvilág felé 
a magyar kormány hathatós támoga­
tásával. Mert amig csak a .,lelketlen 
ügynökök“ csábítgatták Amerikába a 
szegény magyar embereket, addig csak 
mérsékelten ván oroltak ki, pedig jobb 
sors várt reájok az újvilágban, de azóta, 
hogy a kormány rendezte a kiván­

dorlás kérdését, bárha Amerikában a 
legrosszabb sors vár a kivándorlókra,

B japán hadsereg esze. A japá­
noknak kitűnő vnzéreik vannak : Oyama, uku 
Kuroki, mind fényes haditekkel szereztek 
maguknak és a seregeknek viiágszóló dicső­
séget, de a legnagyobb hadvezérei talentum 
a japán generálisok között, akit hazájában 
a japán Moltke-nak emlegetnek, egyik se a 
három közül, hanem Fukushima generális, 
akinek a neve vajmi ritkán szerepel az új­
ságokban. De azért Jtpánorszögban min­
denki tudja, hogy ő a hadsereg esze : ő 
csinálta a mostani háborúra is a japánok 
haditervét, Mint stratégának nincs párja a 
japán generálisok között, a japánok termé­
szetesen azt tartják, hogy nincs párja az 
egész világon. Moltkéhoz abban is hasonlít, 
hogy roppant hallgatag természetű ember, 
nem szeret beszólni és azt se szereti, ha 
— ö róla beszélnek. Alacsony tömzsi em­
ber, hatvankét esztendős, de ritkuló hajá­
ban és gyér, hosszú bajuszában még alig 
akad ősz szál. Fiatal korában sokáig volt 
Angliában és máig is nagy angolbarát.

As „úszómester“ munkaszünete.
A fővároshoz közel fekvő Göd község­
ben tegnap délután nagy botiánkozás- 
sal tárgyaltak az ottani úszómesterről, 
aki a munkaszünetre való hivatkozás­
sal megtagadta egy fuldokló fiúnak a 
kimentését a Dunából. A fiút Gralitzer 
Sándornak hívták és a Kossuth Lajos- 
utczában Weisz Gyula nagykereskedő 
czégnél volt alkalmazva. Tegnap ha­
zament Gödre a szüleihez, akik ott 
nyaralnak. Délután néhány társával 
az uszoda mellett fürdeni kezdtek a 
szabad Dunában. A fiú azonban nem 
tudott úszni, elkapta az ár s beleso­
dorta a Duna közepébe. A parton állók 
kétségbeesetten nézték a fiú vergődé­
sét és kérték a jelenlevő úszómestert, 
hogy ugorjék utána s mentse meg. Az
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aszó® ester azonban hivatkozott a man- 
kaszönetre és végignézte, hogy túl 
bele a gyerek a Dunába.

Vízhiány Párisban. Párisban mind­
jobban gondot okoz a vízhiány fedezése. A 
nagy meleg és szárazság következtében nem 
elegendő a vízmennyiség a szükségletek 
fedezésére. Éjféltől reggel 6 óráig az összes 
csapokat bezárják és a lakókat külön fel­
hívják, hogy takarékoskodjanak a drága és 
kevés anyaggal Különben is Párisban a víz­
mennyiség sohasem nagy. A lakosság úgy­
szólván csak ásványvizeket használ. A kis 
vízmennyiség miatt az utczákat sem locsol­
hatják, igy a hőség mellett a por is elvisel­
hetetlen.

A Lipótváros szenzácziója.
[Nyolczvanezer koronás sikkasztás.]

Nagy szenzácziója van a Lipótváros­
nak. A legelőkelőbb fővárosi czégek egyiké­
nél nyolczvanezer koronás sikkasztásra jött 
rá a főnök egy névtelelen levél feljelenté­
sére. Máig sem tudják, hogy ki küldte a 
levelet, de nem is keresik, mert minden szó, 
ami a levélben állt, igaz. A főnök egy heti 
kutatás után rájött, hogy személyzetének 
nagy része bűnös. Évek óta csaljak, lopják 
a czéget. Mikor minden adat a kezében 
volt, az egész esetet átadta a rendőrségnek, 
amely 24 órán keresztül faggatta a ez ég 
alkalmazottait. Farkas Lajos tanácsos ve­
zette a kihallgatást, s a ezég két főalkal­
mazottját, az irodafőnököt és a raktárfőnö­
köt azonnal — szombat reggel — le is tar­
tóztatta. A sajtó egy részét igen rosszul 
informálták ebben a dologban, a rendőrség 
is érthetetlen módon titkolódzik, igy történ­
hetett meg, hogy a 80,000 koronás sikkasz­
tás helyett, a lapokban is elsikkadt két zé­
rus és 800 koronára sülyedt a 80,000 ko­
ronás hiány. Az üzlet két főemberének le­
tartóztatása nagy konstemácziót kelteit. Osz­
lopai voltak ők a ezégnek és általános tisz 
telet, szeretet övezte őket. Mindkettőjüknek 
nagy, kiterjedt családjuk van. A felesegeik, 
gyermekeik a letartóztatás idejében fürdőn 
nyaraltak, de azóta visszajöttek a fővarosba. 
A két bűnös embert huszonnégy óráig tar­
tották a rendőrségen, ezután átkisérték őket 
az ügyészség börtönébe. A sikkasztás rósz 
létéiről tudósításunk a következő :

A névtelen levél.
A Spitzer Gerson és társa kékfestő­

áru ezégnek az Arany János-utcza és Sas 
utcza sarkán van a fővárosi raktárhelyisége. 
A milliomos ezég árui, berendezései betöltik 
a ház földszintjét s az emeletnek a felét. 
Ezekben a raktár óriásokban körülbelül két­
száz alkalmazottja dolgozik a czegnek, a 
kiknek közvetlen feljebbvalójuk Kell Jenő 
irodafőnök, régi, húszéves alkalmazottja a 
ezégnek, a ki, mint tiz forintos praktikáns 
kezdte pályáját Spitzeréknél.

Junius 15-én a ezég egyik főnöke szúr 
dai Weisz Leó névtelen levelet kapott. A 
levél vidékről volt keltezve, eiferditett Írással 
írták és rövid tartalma a következő volt :

Nagyságos főnök ur!
Alázatosan titkot jelentek be a nagy 

ságos urnák, üzletében fizetett ellenségek 
és tolvajok környékezik. A vigyázat már 
késő, csak a rendőrség büntetheti meg a 
gaz tolvajokat. Ennyit mondhatok, többet 
nem. Leghübb embereire gyanakodjék!

A ezégfőnök ezt a levelet megmutatta 
a fivéreinek, akik társai a főnökségben és

tanácsot kért tőlük. Mind a három fivér el- 
vetendőnek tartotta a névtelen levelet. „Va­
lami hossz lesz !* — mondták és félredob­
ták a levelet.

Gyanús Jelek.
A félredobott levelet azonban elővették 

két nap múlva. A főnökök ugyanis véletlen 
következtében egész csomó gyanús dolgot 
vettek észre az üzletben, oly súlyosak vol­
tak ezek a jelek, hogy a főnökök először 
maguk indították meg a vizsgálatot. Később 
pedig — miután rájöttek, hogy van alapja 
a névtelen levélnek — a rendőrséget is ér­
tesítették a dologról.

Mikor szurdai Weisz Leó a följelentést 
megtette, még nem is sejtette, hogy itt tíz­
ezrekre menő károsodásról van szó. Azt 
hitte, hogy apró, néhány hét, vagy hónap 
óta tartó visszaélésekről van szó, ezeket 
hozza majd rendbe a följelentés. Akkor még 
nem is sejtette, hogy leghübb, legmegbiz 
hatóbb emberei esnek majd áldozatul ennek 
a vizsgálatnak.

A rendőri vizsgálat.
A rendőrségen dr. Farkas Lajoshoz, a 

bűnügyi osztály vezetőjéhez került az ügy 
A tanácsos rendkívül óvatosan fogott a vizs 
gáláihoz. Titokban egyenként idézte magá­
hoz a ezég alkalmazottjait, mindegyikkel kö­
zölte, hogy az illető hivatva van a való 
igazságot megmondani ebben a bonyolult 
ügyben. Az alkalmazottak el is hitték ezt 
és lassan bevallottak mindent, elmondták, 
ki mennyi gyanúsat tudett vagy látott, vagy 
sejtett is. Ennek alapján a rendőrtanácsos 
összeszedte az ügy aktáit és péntek reggel 
két detektív kíséretében személyesen is el­
ment a ezég raktárába, átkutatta, átnézte a 
helyiséget, az árukat. Végignézte milyen ke­
zeken, aláírásokon megy keresztül az áru, 
mig forgalomba jön és főleg azt kutatta 
ki utalványozta ki az árukat. A vizsgála* 
péntek estig tartott, akkor a rendőrség el' 
vonult a helyiségből és tudatta a főnökkel, 
hogy biztos nyomok vannak a kezében.

Letartóztatás.
Szombat reggel a ezég kép főalkal­

mazottjai Kell Jenő irodafőnök és 
Hirsch Sámuel raktártőnök nem jöttek 
fel az irodába. Az alkalmazottak sug- 
dolódzni kezdtek, roppant különösnek 
tartották, hogy ebben a válságos idő­
ben éppen a két főember hiányzik, 
gyanakodni azonban abszolúte nem 
mertek.

Kell is, Hirschl is úgy álltak előt­
tük, mint a becsületesség mintaképei. 
Maguk a főnökök sem értették meg, 
hogy miért nem jöttek irodába és dél­
előtt 11 órakor küldték a szolgát a két 
fötisztviselö lakására. A szolga félóra 
múlva félig ájjultan jött vissza és síró 
hangon mondta el, hogy egyik urat 
sem találta otthon, mindkettőjüket, kocsin 
bevitték a rendőrségre.

Az eset óriási ijedtséget keltett az 
üzletben. Az alkalmazottak sápadtan 
jártak fel s alá a helyiségbe, egyik főnök 
a rendőrségre hajtatott.

A két bűnös.
Kell Jenő és Hirschl Sámuel csak rövid 

ideig voltak a rendőrségen. Kell, aki fiatal 
ember, sírva kérte a rendőrtanácsost, hogy 
bocsássa őt szabadon, ártatlan.

Felesége, gyermekei vannak, akik bele- 
, halnak ebbe a szégyenben. Két óv előtt 
nősült, igen előkelő, vagyonos lányt vett el 
feleségül.

Hirschl Sámuel már öregebb ember. 
Húsz éve alkalmazottja a ezégnek, most há­
romezerötszáz forint fizetése volt.

A két főhivatalnokot a legszorosabb 
barátság fűzte egymáshoz. A családjaik is 
egy fürdőhelyen, ugyanazon villában nya­
ralnak.

Farkas tanácsos többször megkísérelte, 
kogy vallomásra bírja ökot, de látta, hogy 
sikertelen a kísérlet, czellába vitette őket, 
majd vasárnap reggel áthelyezték Keilt is, 
Hirschlt is az ügyészséghez.

Hogy történt a sikkasztás ?
Tulajdonképpen nem is sikkasztásról, 

hanem lopásról van szó. Kellnek vidéken 
összeköttetései voltak, ezekkel egy ességre 
lépett, hogy a szállított kókfestőárut az il­
letők tettemesen olcsóbb áron adták el. Az 
ügyben azonban szüksége volt Hirscblre, a 
ki kiutalványozza az árukat. Hogy több al­
kalmazottnak is része lett volna a dologban 
eddig még nincs kideritvo. Valamint azt is 
homály fedi, hogy mely városban voltak 
Kelléknek raktáraik.

Annyi azonban bizonyos, hogy a lopá­
sokat több, mint öt éve űzik és legkevesebb 
80.000 korona a ezég kára.

A rendőrség tovább folytatja a vizsgá­
latot, a ezég helyiségei el vannak árusítva 
titkosrendőrökkel, akik megfigyelik az összes 
személyzetet.

Kell ügyvédje kérte a törvényszéket, 
hogy bocsássa szabadon védenezét. Biztosí­
tékot is ajánlott fel,

Egyházak és iskolák.
Zsinati képviselők választása. Az

alsó—Szabolcs—hajduvidéki egyházme­
gyében tegnap délután fejeződött be 
a zsinati képviselők választása. A vár­
megyeházán gyűlt össze (tegnap dél­
után) a szavazatok összeszámoló ki­
küldött bizottság, a melyben id. Len­
gyel Imre egyházmegyei gondnok el­
nökölt és résztvettek Zsigmond Sán­
dor esperes, Rásó Gyula alispán és 
Ben kő Gyula tanácsbirák és Illyés 
Endre jegyző. Az egyházi részről Zsig­
mond Sándor esperest és dr. Baltazár 
Dezső hajduszoboszlói lelkészt, a mi 
lapunknak is kitűnő dolgozótársát vá­
lasztották meg zsinati képviselökül. Vi­
lági részről idősb Lengyel Imrét és 
Padrah Sándort választották meg zsi­
nati képviselökül. A két zsinati pót­
tagságra uj választást tűztek ki. Augusz­
tus 26 -ig ejtik meg az uj választást, 
melyet azért kellett elrendelni, mivel 
az általános többséget egyik jelölt sem 
kapta. Az első választás alkalmával 
beadott szavazatok számarányából kö­
vetkeztetve : az uj választásnál egyházi 
részről Kiss Ferencz püspökladányi 
ev. ref. lelkészt, világi részről Simon 
Károly hajduhadházi ev. ref. rektor­
iamtól fogják zsinati pőtképviselökül 
megválasztani.

Minden háznál szükséges 5! minárik József
................................ ® polqári és katonaszabó.

« v

tisztán tartása, a pecsétektől való megkirnélése, mely tisz­
títás és javítás sehol sem eszközölbteö jobban és olcsóbban, mint

polgári és katonaszabó,
DEBRECZEN, Vár utcza 2. szám alatit

elsőrendű vegytisztító intézetében.

*
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Ai év. ref. egyház presby tóriuma
a f. évi julius hó 24-én el nem intézett 
ügyek tárgyalása végett folyó évi julius hó 
27-én szerdán d. u. 5 órakor a szokott he­
lyen .másodszori meghívásra“ gyűlést tart, 
melyen tehát az egyházi törvények 30. §-a 
értelmében a „jelenlévők többsége határoz“.

Társas-élet.
I.

Gyenge mogyorófa kihajlott az útra :
Érett mogyoróval gazdagon megrakva.

Ott terem egy mókus: ripp-ropp, hamar-
jába.

Kopasz a bokornak földrehajló ága.
„Ejnye ! hamis mókus ! Elszedted előlem ? 

Nocsak várj ! Megfoglak. Nem szabadulsz
tőlem.“

Egy kettő ! A mókust átölelve tartom — 
Édesen nevető, hamvas arczu lányom.

II.
Sziklás hegyoldalon 
Szamócza piroslik —
Feleségem karja 
Vállamon áthajlik.

Piros a szamócza,
Pirosb az ő ajka,
Ott terem a világ 
Legjobb szamóczája.

Tassy Miklós.

Nagyon, de nagyon szenzácziós házas­
ságról röppent ki a hir tegnap Budapestről. 
Nem a házasság maga szenzácziós, a sze­
replő személyek se azok, hanem a szenzá­
cziós az az egy feltétel, amelyhez a leányos 
apa a vőlegényt kötötte.

A leány apja jómódú. A ki a leányt 
megszerette : milliomos és tizennégy háznak 
boldog tulajdonosa Budapesten és lovag, 
illetve földbirtokos, a kinek birtokai bérbe 
vannak adva.

A szerelmes és Budapesten aranysuj- 
tásos inasairól közismert lovag megkérte a 
leány kezét és az apa ezt válaszolta :

— Nincs kifogásom ön ellen uram. 
Ismerem önt, tudom, hogy az én vagyonon! 
századok múltán sem érheti el az önét, de 
nem adom önnek a leányom kezét addig, 
mig magának foglalkozást nem szerez.

A lovag még az orrából is kérdőjelet 
formált, még pedig meglehetősen nagyot.

— Én, hivatalt ? De hisz uram ... Az 
apa, aki római vér, hajthatatlan volt teg 
napig. Tegnap meghajlékonyodott, mert leendő 
veje levelet mutatott, amelyben az egyesült 
fővárosi takarékpénztárak igazgatósága érte 
siti, hogy évi 1200 korona fizetéssel pénz­
tári gyakornokul alkalmazta.

A lovag gyakornok egy hónapi szabad­
ságot kap és szeptember 1-én hivatalba lép.

ÚJDONSÁGOK.
Vizsgálat a Patay-telepi rabló ügyében.

A* újabb részletek.
Három nap óta folytatja már a ren- 

lőrség a Patay telepen elkövetett rablógyil- 
ossági kísérlet merénylője, K. Molnár Jó­
séi elleni vizsgálatot. Természetesen a log- 
lagyobb titokban.

Hogy mit derítettek ki eddig, mit nőm, 
rról természetesen hallgatnak. Tény azon­
ban, hogy a rendőrség nem minden alap 
léikül gyanúsítja egyéb büntettek elkövető­
ével is K. Molnár Józsefet, aki semmivel 
om tudja igazolni, miből ólt hónapok óta.

Nyomoznak azon irányban is, hogy hol 
és merre járt az utóbbi időben, mert úgy 
lehet, nem is arra csatangolt, amerre mondta. 
Hz a körülmény, hogy oly vakmerő módon 
rejtőzött el és puszta késsel követte el a 
gyilkossági kísérletet, azután hogy a nyak 
azon részén szúrta meg Ma tejt, ahol kÖ8ÖB- 
séges késsel is feltétlenül halálos szúrást 
lehet okozni, amilyen a szegény Gaj/.ágó 
Antal életét is pár pillanat alatt kioltotta, 
mert belső elvérzés állott elő, szintén gyanús.

Nem lehetetlen tehát, hogy több rend­
beli gyilkosság is terheli a lelkét.

Az is gyanút keltő, hogy az akasztás­
ról, illetőleg kivégzésről oly biztos adatai 
voltak a rablónak, amit egyik kihallgatása 
alkalmával árult el.

Ax ügyészség fogházában.
Mint értesülünk, a közkórházban 

legfeljebb pár napig marad még a 
rabló. Az ügyészség ugyanis megkereste 
már a kórház igazgatóságát a tör­
vényszéki fogházba való átszállítás 
iránt.

Ott is volna tulajdonképpen az 
összevagdalt rabló helye, mert a köz­
kórházban még sincs annyira bizton­
ságban, mint a börtönben. Hiszen a 
Kohn Ignácz megszöktetése még nem 
is olyan régen történt . . .

Hivatalos oxáfolat.
Hétfőn reggel megjelent lapunkban kö­

zöltük, hogy K. Molnár József öngyilkossági 
kísérletet követett el. A közkórházból ezen 
értesülésünket hivatalosan megczáfolták és 
arról értesítették lapunkat, hogy a rabló 
nyugodtan viselkedik és még csak megszó­
lításra som adott okot.

Ezen cáfolatra csak az a megjegy­
zésünk, hogy az utóbbi időben a rendőrség 
a lapoknak való híradását annyira megszo­
rította, hogy kénytelenek vagyunk értesülé­
seinket nem hivatalos forrásokból beszerezni. 
Ahonnan e hirt kaptuk, máskor is kaptunk 
már értesüléseket és éppen ezért nem volt 
okunk kételkedni az értesítés alapossá­
gában.

Egyébként a közkórházból már sok hirt 
megczáfolták eddig hivatalosan, csupán a hí­
res zsebmetsző, Kohn Ignácz megszöktetését 
nem, pedig akkor is hamarabb értesültünk 
a szökésről, mint a rendőrség, amely gya­
korta merit „pontos értesüléseket“ a mi 
lapunkból.

Ez esetben is csak azt czáíolja a köz­
kórház, hogy K. Molnár József öngyilkossági 
kísérletet akart elkövetni, de arról, hogy a 
köteléket levette-e a fejéről, vagy sem, nem 
szól a czáiolat.

Egyébként is az a megjegyzésünk, 
hogy mindennek az a nagy titkolódzás 
az oka, amely egészen rendszerré lett 
már a sajtóval szemben, úgy hogy ezek 
az állapotok már tarthatatlanok. Tessék a 
híreket kiadni és aem eltitkolni, akkor nem 
lesznek a lapok munkatársai arra kénysze 
ritve, hogy kerülő utón, magán értesülések 
utján szerezzék meg a híreiket.

Négy nap óta temetetlen halott
Vájjon kinek a mulasztása I

Miután a hivatalos körök minden esz­
közt fölhasználnak, hogy a sajtó munkásai­
nak működését megbénítsák, ha kelletle­
nül is magán utón vagyunk kénytelenek ér­
tesüléseinket beszerezni.

Ez esetben érthető azonban a hivata­
los körök hallgatása, lóvén ez az eset — 
kellemetlen, aminek következménye fegyelmi 
vizsgálat is lehet. Már pedig azt nagyon is 
szeretik elhallgatni, mert Debreczenben az 
a hivatalos vélemény, hogy a mulasztó, vét­
kes vagy bűnös köztisztviselők, fegyelmi 
ügyének megszellőztetése — nem közérdek.

Ez az eset nem a legsúlyosabbak közé 
tartozik ugyan, bár azért vaskos mulasztás­
ról van szó.

Még a múlt hét közepén történt, hogy 
a rendőrség a közkórházba szállíttatott va­
lami Hegedűs nevű halottat. A holttest 
négy nap óta hever azóta ott temetet- 
looül, holott a városi szabályrendelet értel­
mében 48 óra alatt el kell temetni a ha­
lottat.

Az anyakönyvi hivatalnál nem jelen­
tették be, igy hát a kórházi gondnokság nem 
meri eltemettetni. A halott személyi adatait 
a kórházban nem tudják és esetleg hamis 
adatokat nem mernek bejelenteni, mert akkor 
fegyelmit sóznak a nyakokba.

Négy nap óta hever ott a holttest, bár 
a rendőrséghez állítólag megkeresést is in­
tézett már n kórházi gondnokság. Az anya­
könyvi adatokat csakis a rendőrség szolgál­
tathatja be, mert ha az adatok esetleg té­
vesek is lennének, a rendőrség felelősségre 
nem vonható. Tehát a temetést is csak a 
rendőrség rendelheti el.

Ez azonban mindeddig nem történt 
meg és ebben a nagy hőségben négy napja 
temetetlenül hever a kórház halottas házá­
ban a holttest. Vájjon kinek a mulasztása ez ?

— Szabadságon. Jánossy Zoltán 
ev. ref. lelkész tegnap reggel 4 heti sza­
badságra Feketehegy fürdőbe utazott, meg 
rongált egészségének helyreállítása végett. 
Távofléte alatt hivatalos teendőit és szol­
gálatait Uray Sándor püspöki segédlelkósz 
végzi.

— Póttartalékba helyesés. A m.
kir. honvédelmi miniszter ur ő nagy méltó­
ságának f. évi ju’iás hó 17 én knlt 39271. 
számá leirata szerint az 1904 évben beso­
rozott ujonczok ideiglenes beosztása eszkö­
zöltetvén, a vént : utasítás I-ső rész 125 §. 
é pontja alapján közhírré tétetik, hogy a had- 
rogbeli ujonczok ideig,enes sorszáma 217/L 
a honvéosegi ujonczok ideiglenes zárszáma 
286/1. A 286/1. sorszámon felül levő össze­
sen 104 főnyi ujoncz fölös száma marad­
ván, a póttartalékba jutott, ezen póttartalé­
kosok beosztása a hadsereg vagy a honvéd­
séghez csak a végleges számbavétel alkal­
mával fog történni és hogy az ujonczjuta- 
lékbsn addig netalán beálló hiány a sorszá­
mok rende szerint legközelebb következő 
fölös számuak áthelyezése által fog fedeztetni.

— Hásaseégkötée. A debreczeni 
kereskedő világ egyik érdemes, jó nevű tagja 
kötött házasságot vasárnap. Fenyő (Weisz) 
Sándor debreczeni nagykereskedő Dick, 
Weitzner Malvin urhölgygyel Abaujszántóról 
folyó hó 24 ón házasságot kötöttek.

— A nagytemplom órája. Az em­
ber igazán nem tudja, hogy kedélye­
sen mulasson-é, vagy boszankodjék 
azon, hogy a mi büszke kétágú nagy­
templomunk órája mily rendetlenül jár 
s egyáltalán nem üt. Az egyik torony 
mutatója 10 perczczel késik állandóan; 
az órákat a nagyobbik harang egyál­
talán vagy két hónapja nem üti, ne-

Törlesztésit kölcsönöket
földbirtokokra és házakra, előnyös feltétel, gyors és po itos lebonyolítás­
sal csakis u régebben fennálló Ingatlan és Földhitel Forgalmi 
Intézet nyújt, Debreczenben. Hunyady-u. 17. a vasúti állomástól 
egyenesen bevezető utón. Levélbeli megkeresésekre azonnal válaszol
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gyedeket is csak úgy üt a kis harang, 
ha kedve telik benne. Kérdeztük a 
harangozóktól, hogy mi ennek az oka ? 
Ezek azt felelik, hogy az órára nem 
ök, de egy szakképzett órás viselne 
gondot. Ez a gondviselés pedig abból 
áll, hogy egy órás tanoncz utcza gye­
rekekkel felszalad a toronyba s az 
órákat sebtiben felhúzza. — A sok 
egyházi bizottság és különböző gond­
nokság retortáiból ez az ügy ugylátszik 
végkepen kiszorult.

_Meghaltak. Stenczinger Jenő róm.
kath. 8 hónapos, Molnár István ev. ref. 12 
napos, Boros Péter ev. ref. 6 hónapos, Szabó 
Eszter ev. ref. 22 hónapos, Nemes József 
ev. ref. 17 hónapos csecsemők, özvegy La- 
bancz Jánosnó Barta Sára ev. ref. 58 éves 
magánzónő, Végh János ev. ref. 53 éves 
tímár mester, Silberman Sándor izraelita 47 
éves magánzó, Erdei Ferencz ev. ref. 62 
éves kisbirtokos, Szabó István ev. ref. 67 
éves szegényházi ápolt, Ferencsik János gör. 
kath. 52 éves napszámos, Lók György róm. 
kath. 35 éves napszámos, Lakatos Józsefné 
Módly Gizella róm. kath. 30 éves, Huba 
Lajos róm. kath. 16 hónapos csecsemő.

_Erdey Ferenc* temetése. Az
egész városban őszinte részvétet keltett Er­
dey Ferencz városi bizottsági tag, a függet­
lenségi párt egyik vezóremberénnk halála.
Az ev. ref. egyháznak is egyik bizottsági 
tagja volt. Nagyszámú család állta körül 
ravatalát. Temetése hétfőn délután 3 órakor 
ment végbe a Miklős-utcza 37-ik számú 
gyászháztól, ahonnan a koporsót a kistem 
plomba hozták, ahol a búcsúztatás történt.
A templom zsúfolásig megtelt. A városi ta­
nácsot Király Gyula gazdasági tanácsos 
képviselte.

— Feljelentés a sintérek ellen.
Szabó Sándor háztulajdonos (Bethlen utcza 
63 8z. a) fekete szőrű kiskutyáját, mely után 
az adót gazdája rendesen fizette, elfogták 
és a sintértelepre vitték. Szabó Sánder a 
2 korona dijat is elküldte a kutya kiadásá­
ért a telepre, de ott azt a feletet adták, 
hogy elverték már onnan az elfogott k;s 
kutyát. Szabó Sándor feljelentette a hanyag 
sintéreket s ha valaki az elveszett kutyát 
gazdájához visszaviszi, illő jutalomban ré­
szesül.

— Áthelyezés a honvédségbe*.
Steiuacker Aurél cs. ér kir. 39. gyalogezred 
derék főhadnagyát a m. kir. honvéd gyalog­
ság tényleges állományába helyezték át.

— Ha tűz Üt ki, nincs TÍZ. a víz­
hiány általános Debreczenben, de hogy 
oly csekély a víz, csak most derült 
ki, midőn a városi tűzoltóság Publig 
Ernő helyettes főparancsnok vezetése 
alatt nagy gyakorlatot tartott és meg­
vizsgálták a tűzvész esetére rendelke­
zésre álló kutakat és arra a megdöb­
bentő eredményre jutottak, hogy nincs 
tíz. A nagy szárazság köTetkeztében 
kiapadtak a kutak. így a Kossuth- 
utczai templom előtt levő tűzoltói CZÓlra
túrt kutból is teljesen kiapadt a tíz
A többi kutakban is alig van már viz, 
úgy hogy ha a városban nagyobb sza­
bású tűz ütne ki, a félváros is leég­
hetne, mert nincs elegendő viz.

— tlő . . . Tegnap délutánra
örvendetes borulat takarta be az eget. Esőt 
várt és remélt a földi nép. Csepergett is 
nehány szemecske ; de a szelek szétszakí­
tották a terhes fellegeket . . . Azután csak 
borongtak, borongtak a felhők, de nem csór 
dúlt meg a várva-várt eső.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

— Nyugdíjazások a* Államva­
sutaknál. A magyar államvasutak igazga­
tósága a szolgálati szabályzat 59. § 1. sza­
kasza értelmében több főtisztviselőjót nyug­
díjazta, illetőleg mondott föl nekik ez év 
október 1-ére. A nyugdíjazottak közt van a 
debreczeni üzletvezetőségnek is három ér­
demes, derék tagja : Dénes Adolf, Balogh 
József és Görög József.

— Nagy tü* a Hortobágyon. A 
íortobágyi csárda bérlőjének és az aratók­
nak nagy kárt okozott a vasárnapi tűzvész.
Az asztagba rakott búza az aratók részénél 
kigyuladl és a tűz elhamvasztotta az aratók 
részbuzáját, valamint Szikszay bérlő buzá- 
jának nagy részét is. Mintegy 400 asztag 
búza égett el, nagy nyomorba döntve a 
részes aratókat, kiknek téli eleségök pusztult 
el A tűz gondatlanságból keletkezett, az 
asztagok mellett pihentek ugyanis többen 
és pipáztak.

— Katonai beseálláeolások meg 
váltása, Debreczen polgárságára súlyos 
teherként nehezednek a katonai beszálláso­
lások. Gyakorlatok alkalmával a városban 
átvonuló katonákat a polgárság házainál 
szállásolják el, aminek bizony senki sem 
örül. Á tanács már a inult évben gondolt 
arra, hogy a polgárságot egyszer és min­
denkorra megszabadítsa a katona beszállá­
solás terhétől. Meg is bízta a lőmórnököt, 
dolgozzon ki javaslatot, hogyan, milyen mó­
don lehetne a polgárságot a katonai beszál- 
losolástól megkímélni. Ez a javaslat azon­
ban még nem készült el. A tanács ismét 
megsürgette,

— Munkások panassai. A gazda­
sági munkások és a gazdák közt számos 
panasz merült fel a mostani nagy dologidő 
alatt Debreczenben is, de úgy a munkások, 
mint a gazdák dicséretére említjük fel, hogy 
a panaszok kölcsönös megegyezéssel nyer­
tek a legtöbb esetben elintézést.

— Eljegyzés. Bakó Péter városi 
rendőr eljegyezte Csáki Rózát Érmihály- 
falváról.

— KiTándorló napszámosok a ki-
vándorlási láz Debreczenben különösen 
a napszámosok közt észlelhető. Most 
is egyetlen napon 6 napszámos kért 
Amérikába szóló útlevelet. A kiván­
dorlók nevei : Hajdú István, Sze- 
merszky Imre, Zöld Sándor, Daku 
Imre, Müller Márton és Kovács Imre.

— Az életmentő feleség. Vasár­
nap délután történt, hogy Kovács István 
napszámos elment a Nyúlás csárdába. Ott 
be is nyalt kicsit. Ekkor történt, hogy 
komájának a tajtékpipája a kútba esett, 
aminek kihúzására Kovács részeg fővel vál­
lalkozott. Le is ment a kútba, bele is esett. 
Felesége a vederben ereszkedett utánna és 
lót arra menő józsai ember segítségével ki 
is húzta a félig megfult embert, akit behoz­
tak a közkórházba, ahol életre hozták Ko­
vácsot.

— A gazdasági tanintézet a teg­
napi napon fejezte be évzáró vizsgáit. Este 
az Angol Királynő éttermében bankettel vég­
ződött a deák élet és esztendők múltával 
bizony feledésbe mennének a padokon töl­
tött szép idők, ha Letzler József, a mi ős­
in ért fényképészünk nem készített volna egy 
maradandó emléket az utolsó évfolyam tanári 
kara és a tanítványokról. Ez az emlék oly 
szép és annyira elütő a sablonos tabló ké­
pektől, hogy érdemes róla néhány sort Írni. 
Hogy az összeállított csoporton mi szebb ? 
Az egyes képek művészi k.vitele a beállítás 
vagy a képek csoportosítása ? Arról meggyő­
ződhetik mindenki a műteremnél lévő kira­
katnál, hol a kép látható, hirdetve a műte­
rem ízlését.

1804. jullus 26.

— Leütötték a csicsogón. Hétfőn 
délelőtt a csicsogón tartani szokott 
„embervásáron“, a mint a debreczeni 
napszámos-tőzsdét nevezik, véres me­
rénylet történt. Fényes nappal ütötték 
le Kovács Bálint napszámost, aki sú­
lyos sérüléseket szenvedett. A leütött 
ember úgy adta elő panaszát, hogy a 
csicsogón a puszta földön szundikált, 
amikor többen megtámadták és botok­
kal leverték. A fején csontig ható vá­
gást szenvedett, a lábait pedig úgy 
összeverték, hogy csupa kék-zöld. A 
merénylők elmenekültek, bár igen so­
kan voltak az esetnél jelen. A rendőr­
ség nyomozza az ismeretlen tettese­
ket, de e vakmerő támadásról szóló 
hirt magán utón voltunk kénytelenek 
beszerezni, mert hivatalosan nem ad­
ták ki.

- Dijlövészet Vasárnap a polgári 
lövészeten dijat nyertek : Legjobb szeglövés­
sel Szabó Sándor 10 koronát. Legjobb mély 
lövéssel Stegmüller Árpád 4 koronát. Leg­
több körrel Fürst Ödön 2 koronát. Junior 
dijat nyert legtöbb körrel Torma Lajos 2 
koronát.

— A* Angelottl mulatója. Csak 
pár napig fogja még szórakoztatni a közön­
séget a kitűnő erőkből álló Angelotti orp- 
heum. Ma és még a következő néhány estén 
teljesen uj műsorral tartanak előadást, mely­
ből kiválnak Göndör Aurél, Györfi Ida, Sar­
kad! és a Satanella pár érdekes számai. A 
nagy tetszést aratót „Áron mint,báró“ ez. 
bohózat ma ismét szinrekerül.

z Miért vásárol mindenki eeive 
sen Mentse Henrik újdonságok áru- 
hásában (a Piacz- és Szent-Anna-u. sar­
kán ?) Mert ott kivétel nélkül csakis jó mi­
nőségű áruk kaphatók ; az olcsó szabott ár 
minden darab árun látható, a vevő közön­
ség pedig igen előzékeny és pontos kiszol­
gáltatásban részesül.

TÁVIRATOK.
Huszt Tárcsa lángokban,

HnSZt, július 25. Délelőtt 11 óra­
kor kapott eredeti értesítésünk szerint 
reggel 6 órakor a föutczán tűz kelet­
kezett. Hihetetlen gyorsasággal terjedt 
a tűz. A templom, a városháza, gyógy­
szertár s a főutezának legszebb házai 
leégtek s még most is rengeteg keres­
kedés lángokban áll. A tűz elfolytása 
a forróság alatt kiszáradt kutak miatt 
szinte lehetetlenség. A lakosság tehe­
tetlenül és kétségbeesetten nézi, mint 
pusztul el a város. A városházába sok 
értékes, eredeti okirat odaégett. A kár 
százezrekre rúg.
Sziklaznhanás a Tasnti pályatestre

Mára^arOS-Szíget, julius 25. Szi­
getről táviratozzák : Vonalunkon a va­
súti forgalomban zavart okozott a vá­
ros közelében történt hegycsuszamlás. 
Máramaros-Sziget alatt ugyanis a va­
súti pályatest mellett emelkedő sziklás 
hegy megszakadt s óriási sziklatömbök 
zuhantak a pályára, amit 40—50 mé­
ter hosszúságban teljesen összerom­
boltak. Szerencsére a lezuhanáskor se 
vonat, se gyalogos ember arra nem
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járt s emberéletbe a nagy kárt okozó 
hégycsuszamlás nem került. Megfeszí­
tett munkával két nap alatt az egé­
szen elpusztított vonalat rendbehozták.

Elgázolta a vonat.
Bács-Szentiván, Julius 25. Vasárnap a 

délutáni gyors vonat elütött egy két lovas 
szekeret. A két lovat a gyors vonat kereke 
darabokra szakgatta s a szekéren ülő em­
ber is szörnyet halt, a koponyája locssant 
széjjel. A szerencsétlenség oka az volt, 
hogy a sorompókat idejében nem eresztette 
le az őr.

Olvasóink rovata.
Tekintetes Főkapitány Ur 1

Az utczalocsoló kocsik a kórháztól a 
Kórház utczán hordják a vizet a locsolás 
hoz. A nagy szárazság folytán az ut, nem 
lévén kövezve s homokos lóvén, íelvágódett 
s e miatt nehéz volt a lovaknak a húzás. 
Ezen segítendő, az emberek minden útra 
szemetet, ló, marha trágyát az utczára, köz­
vetlen az ablakok alá hordottak, irtózatos 
bűzt csinálva. Ezért kérdőre vonva őket 
többedmagunk, azzal mentegetőztek, hogy 
nekik az parancsolva lett. Ismerve azonban 
a tek. főkapitány ur s a városi tanács ér­
zékét a köztisztaság és közegészség köve­
telményei iránt, ezt el nem hihetjük s tisz­
telettel kérjük, hogy ezen közegészségügyi 
kihágás számba menő dolgot azonnal meg­
vizsgáltatni és az odahordott trágya és sze­
mét anyagoknak azonnali eltávolítását elren­
delni méltóztassék, meggátolva ezáltal eset­
leges járványoknak utczánkon, sőt a köz- 
kórházban is fellóphetését, kérjük továbbá a 
bűnösök szigorú megbüntetését.

Debreczen, 1904. julius 25.
6. Szabó Kálmán városi 

nyomdász,
Bálint Imre asztalos,
Kovács István,
Szabó Sándor,
Fekete László,
HttSZti Mihály, kórház-utczai 

lakosok.

REGÉNY-CSARNOK.
Ki kát a gyilkos ?

Bűnügyi regény az amerikai életből. 52.
— ügy van mondta n házaló, aki a 

vállára telte a kezét a meglepetés és ijedt­
ség következtében reszkető szélhámosnak. 
A törvény nevében ezennel letartóztatom az 
ártatlan Bane Viktória meggyilkolásában és 
a Bane ház kirabolásában való bünrószes- 
ségéért.

— De hiszen én egyetlen hajaszálát 
sem bántottam annak a leánynak, hiszen a 
kedvesem volt — kiáltott fel a szélhámos, 
akinek kezeit a rendőrök összekötözték.

— Hát ki ölte meg ?
— Nem tudom.
—- Hallották ? — szólt a kis házaló a 

körülállókhoz. Hát ezt a tőrt ismeri e ? — 
folytatta élénken és a vékony tőrt a szél­
hámos szeme elé tartotta. Ugy e, hogy is­
meri ? Hiszen ezt a tőrt maga dobta be a 
Bordine-ház ablakán, hogy a sanda gyanút 
erre az ártatlan emberre terelje. Vagy ta 
gadja ?

De a szélhámos hallgatott, mire Shans 
Hiram tovább folytatta :

— Ugy e nem meri tagadni ? De foly­
tatom tovább uraim. Bármilyen nagy gaz­
ember legyen is ez az ember, ne gondolják 
őt Bane Viktória gyilkosának, mert ebben 
ártatlan.

— Ki hát a gyilkos ? — kérdezte a 
megölt leány bátyja izgatottan.

— Az, aki e tőrrel az ártatlan leányt 
leszúrta, már az örök biró előtt számol be 
ezen tettével.

— Meghalt ?
— Meg. Bareswell Andrew, aki előttünk 

áll, ölte meg.
— Ki volt ? — kérdezte a gazficzkó 

alig hallható hangon, mig a többiek csodá­
lattal néztek az egyszemű házalóra.

— Melyik volt, ugy-e ?
— Igen.
— írisz, a felesége. Féltékenységből 

szúrta le.
— Sejtettem — mormogta Bareswell.
— Megleste a leányt, amikor azt a 

levelet olvasta, amelyben házasságot ígért 
neki és egészen közel lopódzott hozzája. 
Mikor a levél aláírását meglátta, kirántotta 
ezt a tőrt és leszúrta a leányt, amint az 
este, halálos ágyán két tanú előtt bb is val­
lotta. De itt van a levél is bizonyítékként 
— és a gyilkosság színhelyén talált levelet 
előmutatta. Az írás szakértők már megálla­
pították, hogy ezt a levelet nem Bordine, 
hanem Bareswell irta. A haldokló asszony, 
akit a férje — ez az elvetemült ember mér­
gezett meg — még egyebeket is vallott és 
dr. Weise orvos majd bizonyítani is fogja a 
törvényszék előtt. De sok van még a rová­
son. Bordine Gusztávot is kicsalta az erdőbe 
és kétszer egymásután követett el ellene 
gyilkossági kísérletet. Tigris, hol vagy ?

Erre előugrott a hű kutya és dühösen 
csattogtatta fogait Bareswellre. Neki is ug­
rott volna, ha a gazdája, a kis házaló vissza 
nem tartja.

— Hála az égnek, e kettős gyilkossági 
kísérlet nem sikerült. Bordine él, hogy tanú­
bizonyságot tehessen az ellene elkövetett 
gaztettekről. Megölte ez az ember a sógorát 
is aki szintón gazember volt és a holttestét 
a folyó mellett levő elhagyott gunyhó pin- 
czéjében elásta.

— Nem igaz — kiáltotta közbe Bares­
well és dühében a szemei szikráztak.

— Már hogy ne volna igaz, amikor 
láttam a saját szememmel munka közben, 
mert ón jártam akkor az erdei gunyhóban, 
mikor a lagyilkolt sógora sírját ásta.

(Folytatjuk.)
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Valódi gépolaj
és Tovotta gépzsir

legolcsóbban csakis

Téréi czég Utódánál
kapható

DEBRECZEN, Hatvan-ntcza 13.

Fényképező gépek, leme­
zek, filmek, előhívó és rögzí­
tők, aranyfiirdök, cartonok 
dús választékban gyári áron 
részletfizetésre is kaphatók

BORSOS KATÁNÁL
DEBRECZEN, városház épület

Tanítás és sötétkamara használata 
díjtalan.
820/1904. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir.j bíróságnak V. 1761/5 

1904. számú végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint Donogán és Somossy czégnek Dá- 
vidházy Sándor és neje debreczeni lakosoktól 
88 kor. 92 fillér tőke, ennek 1903. évi ja­
nuár hó 1. napjától számítandó 5% kamatai 
és eddig összesen 58 kor. 26 fillér perköltség 
erejéig a fizetett 100 kor. betudásával 1903. 
évi április hó 22-én biróilag felülfoglalt és 
810 koronára becsült bútorok és egyéb ingó­
ságok 1904. évi augusztus hó 3-án délután 3 
Órakor kezdetét veendő és Debreczenben 
Bethlen-utcza 59. sz. a. a Gebauer Károly 
37 kor. 54 fillér követelése erejéig is meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen a legtöb­
bet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is elfognak 
adatni.

Debreczen, 1904. évi julius hó 10-ón.
BÓdogh Zs bírói kiküldött.

Gép- és malom miajlBosoi 
és szaiposot figyelmébe!

Tisztelettel tudatom, hogy műhelyemet 
kibővitettem és több uj géppel is felszerel­
tem, többek közt

wstorga- és mgjÉ géppel
eddig ez utóbbinak Hajdumegye közönsége 
nagy hiányát érezte, mert minden csekély 
munkát Bpestre kellett küldeni gyalul ás 
végett.

Továbbá elvállalok mindenféle gép- 
részek újonnan készítését vagy javítását,
szerszámgépek készítését.

Ajánlom uj találmánya és szabadalma­
zott vasszerkezetű és telülnyomásu

mely az eddigieket teljesen felülmúlja.
A borsajtó fatényérral van ellátva, 

úgy hogy a mustlé vasrészekkel nem érint­
kezik s ez által a bor későbbi megfeketedóse 
meggátlódik. A törkölyt egy darabban lehet 
kivenni.

Raktáron minden nagyság nagy válasz­
tékban.

Elvállalt munkát felelősség mellett pon­
tosan és a lehető legolcsóbb árban
teljesítek.

Szives pártfogást kérek, tisztelettel

PREIZLER MÓR
mülakatoe is gépjavító műhelye

DEBRECZEN, Deák Ferenoz utcza 22.
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Äpro hirdetések.
10 szóig 40 fillér, Hzontiil minden szó 8 Idler. A 
sgkisebb hirdetés 40 fillér. Vaktag hét dk hói sze­

dett minden szó 4 fillér.

Egy szép és olvasható Írással bíró fiatal 
ember Dr. Kardos Samu irodájában al­
kalmazást nyerhet

Korpa, napi árban kapható Glück Izidor 
fűszer üzletében, Bábaképezde-épület.

PénztámoknŐ, ki könyvelésben jártassággal 
bir s már üzletben alkalmazva volt, azon­
nali belépésre ajánlkozzon. Czim a kiadó- 
hivatalban.

Használt vetőgépek 13, 15, 17 soros teljesen 
kijavítva olcsó árban kényelmes fizetési 
feltételek mellett kaphatók Bahmcr Sán­
dornál Piacz u. 26. sz. nagy trafik udvar. 
Ugyanott egy Ganz gyártmányú szab. 
Schweiczer daráló és egy teljesen üzem­
képes használt járgányos cséplőkészlet is 
igen olcsón eladó.

öcska tégla eladó József kir. herczeg-utcza 
26. számú háznál.

Csinosan bútorozott szoba, külön bejárattal, 
kiadó Széchenyi-u. 27. sz. a.

Eladó birtok és szeszgyár. Egy 1200 katasz- 
trális hold kiterjedésű, kitűnő minőségű 
birtok, melyen a legjobb karban lévő gaz­
dasági épületeken kívül egy mezőgazda- 
sági szeszgyár van, évi 2000 hectoliter 
termelés és hectoliterenként 10 korona 
refactióval, 60 katasztrális hold dohány­
termelési engedélyivel eladó. — Hol és 
kivel lehet értekezni ? megmondja a ki- 
adóhivatal.

Eladó vegyes kereskedés, forgalmas, vasut- 
es dohánybeváltó hivatalhoz vezető fő- 
utczán örökáron, telek és mellék épüle-. 
lekkel Hajdu-Dorogon. Értekezhetni Barna 
Mihály kereskedővel Hajdu-Dorogon 874. 
sz. alatt.

Pénzszekrény használt megvételre kerestetik. 
Ajánlatok Kupfer József és fia Vértes- 
Nagyiéta intézendők.

Tanuló felvétetik a Széchényi-utcza elején 
lévő fodrászüzletben.

Fegyverműves műhely, ahol e szakmába vágó 
dolgok a legolcsóbb árban s legjobban 
eszközöltetnek. Skóth Sándor fegyver- 
műves, Piacz u. 34. (Főposta mellett.)

Tanuló felvétetik lakatos és diszmii fényező 
iparosnál Debreczen, Piacz-utcza 83.

19 köblös szántóföld tanyával együtt eladó 
vagy bérbe kiadó az Ujföldöu. 7 nyilas 
szőllő a Nagymartinkán szakaszonként is 
eladó. Értekezhetni Pacsirta u. 47. sz. a

Boreczet, házi kezelésű, eladó Hatvan-u. 9.

Nemzetőr-ntcza
sarkán egy

1. sz. a. Arany János-utcza 
csinosan bútorozott külön

DEUTSCH LAJOS
fttszerkereskedő, Piacz-utcza 38.

Ajánl mint u hajdumogyei méhészegylet 
elárusítója
idei friss pengetést!

akácz mézet
1 kiló 60 krajczár.

S kilé 2 frt 50 krajozér.

10000000004
Mindennemű mérleg javítások
tizedes •, százados , sertés, marha­
mérlegek szakszerűen, gyorsan s pon- 

Q tosanalcgolcsóbb árakon eszközöltetnek.

I Heumájer János
mérlsg készítő msstsr

DEBRECZEN, Petőfl-tér 6 szám.
Ui mérlegsk gyorsan és pontosan a leg­
olcsóbb árak és jótállás mellett készíttetnek.

_________ ______________ OOOOOOOOOOOOOOOl

0 Kenyér süté .re egész délelőtt elfogadtató, Piacz utcza 79. 0ooooooooooooooooooooooooooooooo

lg Vendéglős, kávés és kereskedők figyelmébe! $|
bj)Q n
S0 Több oldali felszólításra elhatároztuk magunk, fehér és apró
”0 sütemények előállítására.
§0 E czélból a legjobb munkaerővel, valamint tiszta tej és vaj-
«0 jal dolgozunk és ahoz semmiféle müdolgokat nem használunk.
•árt Ezáltal abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy az álta-
58 X lünk előállított zsemle, kifli stb. az eddig a piaczon forgalomban 
§>0 levőket úgy minőségben, mint kivitelben felülmúlja és a legkénye- 
e0 sebb igényeknek is megfelel.

A midőn az eddig belénk helyezett bizalomért köszönetét 
mondunk, kérjük azt uj vállalatunkra is kiterjeszteni.

A n. é. közönség szives rendeléseit kérve, maradtunk
teljes tisztelettel

Orosházi házi-kenyérsiitöde-
%
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0 Kenyér sütésre egész délelőtt elfogadtató, Piacz-utcza 79. 0
OOOOOOOOOOOOOOÖOOOOOOOOOOOOOOOOj

DMDDTAU UTT MAC Vízvezeték, csatornázás, szivattyú 
DlUDÍlIuíl I liilllUu szerelési és cement ipar vállalata q

Debreczen, Arany János-utcza 36.
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Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, miszerint 
az Arany János-utcza 36. sz. alatt egy, a mai kor igényeinek minden 
tekintetben megfelelő

vízvezeték, csatornázás, szivattyú 
szerelési és cement ipar vállalatot

nyitottam. Főtörekvésem lévén, hogy a n. é. közönség a vízvezeték és csa­
tornázás körül felmerült hiányok, gyakori zavarok (folyás, dugulás stb. kö­
vetkeztében beálló zaklatásoktól, kellemetlenségektől s felesleges kiadások­
tól megóvassék; egy Debreczenben még eddig nem létező újítást, a 
vízvezetéki és csatornázási berendezéseknek évi átalány mellett való ke­
zelést létesítettem, még pedig a következő árak mellett :

O 1 fürdőszoba után 
1 closet után

1 konyha kagyló v. pissolr ntán . 8 
s kút .............

8 korona. . ......__.. r-------------- —
. 8 1 szivattyús kút megállapodás szerint.

Ezen összegek 1U éves utólagos lefizetése ellenében kötelezem maga­
mat a berendezésben felmerülendő mindennemű javítást a leggyorsabban 
más dij lefizetése nélkül — eszközölni s a berendezési mindig használható 
állapotban tartani. — Egyszersmind elvállalok a vízvezeték, csatornázás — 
és cement ipar körébe tartozó minden munkálatot legújabb, leggyor- U 
sabb s minden követelményeknek megfelelő kivitelben és a legolcsóbb árban. O 

MT Költségvetéseket és tervrajzokat díjmentesen készítek. 18 O 
A n. ó. közönség szives pártfogását kérve

Kiváló tisztelettel Emei*ich Vilmos.

Btc-A Maradék Áruház olcsó árakban utólérhetetlen.n
Mindenkit kellemesen érint az a szépen összevá­

logatott röfös- és rövidáru raktár a mi a „Maradék 
Áruházban11 van.

De különösen most fehér és SZÍB6S batlSZtOkbaB, 
delaiBek. cretOBOk, divatos csipkék és hozzávalókbaB
felülmúlhatatlan a raktár.

Paplanokban meglepő szép választék.
1 méter Taft selyem 49 kr.

maradék Aruház
Ranimkel-ház, Bika ezálloda mellett, «nembe 

a Tiaza palotával.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben, a főpostával szemben.


